

# 草生地被植物之觀賞園藝利用

文/圖 陳富永

## 草生栽培增加農田生命力

雜草長久以來一直都是農田經營者要面對的頭痛問題，除了影響農作物生長、競爭養分、空間外，也常常帶來雜亂的觀感，通常是必須除之而後快！近年來環保生態意識抬頭，年輕世代接手管理農田後，開始思考除草不是唯一途徑，草生栽培的理念漸漸受到重視，它是有計畫性地讓土面著生植物、不再裸露，達到管理雜草的目的。草生栽培其實帶來不少好處，除可預防土壤水分及養分流失外，也可提升土壤有機質含量、增加土壤通氣通水性、改善土壤性質及減少病蟲害發生，更能營造賞心悅目的農田環境。

## 兼具觀賞價值的地被植物

草生栽培的方式中培育單一草種的草生栽培是比較被推廣的模式，選擇具淺根性、繁殖速度快、耐陰、耐旱、耐踐踏及越冬性良好等特性的草種，種植於田間或田埂上，使其優勢化完整覆蓋土面後，營造出單一草相的草生地被。這些使用的植物種類中，除覆蓋農田地面的用途外，許多草生栽培用的植物種類也兼具觀賞價值，很適合拿來做園藝利用，或做盆栽、花壇、吊盆、植生牆等，呈現不同樣貌的美感。生長強健而具有匍匐莖是這些植物中常有的特性，有些在葉形、葉色上也頗具特色，若能開出美麗的花朵，則更增添觀賞價值。

這些植物種類例如「蠅翼草」、「鴨跖草」、「鋪地錦竹草」、「怡心草」、「鴨舌癀」、「伏生風輪菜」…等，都有在農田中做為草生栽培的例子，嘗試將它種在盆栽、花壇中，表現出不同的風貌。豆科植物「蠅翼草」使用的案例極多，在田埂上呈現的柔美



鴨跖草盆花



蠅翼草花壇柔化水泥建築的匠氣



怡心草高腳盆



鴨舌癀觀葉盆栽



伏生風輪菜高腳盆

感讓人印象深刻，由於其匍匐莖生長能力強，尤其向下延伸生長的特性，種在花壇中修飾水泥輪廓的效果極佳，除了鋪成綠色草皮外，也是做為植生牆的好選項。「鴨跖草」是鴨跖草科植物的代表種類，在一般田野間即可見其蹤跡，紫藍色的花朵是最顯眼的特徵，在庭園中種一盆開滿有如紫藍色小蝴蝶的盆花十分賞心悅目。鴨跖草科另一種植物「怡心草」，最早其實是用做園藝用途的植物，後來也在田野間成為歸化植物，將它種在高腳盆或吊盆中，它很容易形成圓球狀的植叢，稱得上是花園中的特殊造景。「鴨舌癀」又稱「過江藤」，是馬鞭草科植物，會在花盆中開出一支支的小花柱，是花盆中的小風景，但其實沒開花時它缺刻狀葉片就可以當做觀葉植物盆栽了。

「伏生風輪菜」又稱「心葉水薄荷」，早年是水族業者引進的唇型科水草植物，後來也是成為野外的歸化植物，它在水陸環境皆可適應，也會開出白色小花，摸摸葉子還有淡淡清香，匍匐莖在高腳盆邊隨風搖曳也是不錯的風景。

### 雜草變盆花

為了表現這些草生地被植物的特性，最常用的栽培形式包括羅馬盆、高腳盆、酒杯盆、花臺等，培育時可先以較小的一般栽培盆種植成活後，再移植至目標盆或花壇，盆器有些高度可以讓匍匐莖自然下垂形同珠簾的感覺，選擇做為盆花栽培的種類，生長勢不可過於強盛，以免植叢形如雜草，或對庭園中其它植物造成侵占性；多數這些草生栽培的植物對於水分、光線需求的耐受度略優於一般園藝作物，但也應注意適時供水不致乾旱，些微的遮蔭或半日照的環境，對這些植物是可以接受的條件。原本田裡的雜草，選個適當的盆器，不必太費心思照料，也可以成為好看盆花。

### 結語

愈來愈多農田營造草生栽培的地被，使得農田呈現有如公園般的舒適景致，讓這樣的感覺延伸到住家庭園、花圃，將這些草種拿來種在花園中，花點巧思、搭配適當的盆器，跟一般的觀賞花卉比較起來絲毫不遜色、而更增添許多自然意境。